

过年 你准备好被催婚了吗？

春运开始一周多了，春节的脚步越来越近了。年假请好了吗？年货准备好了吗？单身男女们，你们还要考虑，过年回家准备好被催婚了吗？

热热闹闹回家过年，本以为会收获一堆温情，但父母总是哪壶不开提哪壶，催婚就一定要在春节吗？子女想不明白，父母也想不明白为什么子女不明白，催婚在生活的每一刻，但更要体现在过年的这几天，这难道不是亲情的最佳体现和相亲的最好时间吗？春节催婚，到底是怎样的存在？它真的只能徒增烦恼吗？或许，它有另一种剧本。

故事 1

催婚乃春节必备

一次次的打击让小钟清醒，不要相信网络上的“先进”，你的父母永远都是“古板”的，所以催婚是必然的。

小钟在广州工作，职务也做到了外企公司的中层管理，但在父母眼中，她永远都是个打工女，根本不是网上说的只要孩子踏实做事，父母就以你为荣。小钟平时翻看微博，微博上的父母都很通情达理，懂得儿女要碰到合适的对象才结婚，但在小钟这里是不存在的。小钟的父母每次跟她联系，最后的话题一定是绕回结婚。“你这么大了，还在等什么啊，你知不知道你初中同学二胎都 3 岁了。”

催婚几乎是每个节日的固定节目，尤其是春节。去年年底小钟跟家人谈起买不到动车票的事情时，父母就说，你找个男朋友回来，爸爸妈妈帮你报销飞机票。同样是去年，初二大家族吃团圆饭的时候，小钟和另外一个表姐就成了全家劝说的对象。即使偶尔有年轻开明一点的长辈说不要着急，慢慢找，这种声音也会迅速被淹没，然后大家就开始为小钟和表姐物色相亲对象。

当然，相亲肯定是必不可少的。父母要求小钟回家后首先要参加同学会，“看看哪个同学还单身，大家都是同学友道来的，可以试试相处一下。”或者是父母安排相亲，小钟去年和二表姐的同事的侄子见了一面，

故事 2

爱之深催之切

每年都被催婚，一般人都是疲于应付这些催促和附加的相亲，小葛却认真思考了一下这个时间段催婚的意义。

“真心替你着急是首要原因。”小葛这样总结。春节是一年团聚的日子，亲朋好友聚在一起，出门再远的人也要回家，一大家子乐呵呵在一起，就连说话都变得喜庆。在这种氛围中，如果自己的子女没有结婚，形单影只；自己还没有孙子辈或者包着纸尿裤或者调皮捣蛋地出现在家里，抑或跟在身边，父母的人生都会觉得少了一些什么。尤其是逢年过节要走亲戚，一家三口，还有一个“光棍”，去到一大家子中，也许子女觉得没什么，但父母总是会失落，也许他的红包都为你的孩子准备好了，现在却只能送给别人家的小孩。

这种对比带来的第二个问题就是压力，虽然父母真心为自己的孩子好，希望他婚姻美满，子女幸福，但这种期望一旦放在对比中，就蒙上了一丝不甘。一些父母会觉得，如果我的孩子在同龄人都已婚已育的情况下还单身，那我的孩子可能不够优秀，或者是我的孩子眼光太高。对自己要求高没问题，这种要求高放在婚姻里，如果不是自身特别优异，就会显得自不量力，投射在父母身上，就会成为他们的压力。同时，父母过的桥比子女走的路都多，他们看过了形形色色的人间事。当他们发现晚婚的难处时，他们肯定会十分担心自己的孩子，从而催婚；而且父母催你结婚的同时，也在帮你筛选，当他们发现合适的都已经名花有主时，更加容易陷入悲观的想法中，这种想法一旦外化，就只能恨铁不成钢地催着你赶紧动起来，就算不成，也得相亲。

父母催婚错了吗？小葛认为完全没错。父母最了解自己，他们帮你在一定范围里做的参考选择，一定是最优选择。小葛身边就有一个朋友，对于父母的劝说完全不听，特立独行地听着网上的鸡汤，什么“30 岁你就死了吗？”“新时代女性怎么能这样活？”在这些鸡汤中，朋友迷失了自己，她整天觉得自己非常独立，非常了不起，一定会有最合适优秀的人等着自己。结果白马王子都娶了公主，骑士也有了邻家姑娘，只剩下自己这个小家碧玉，高不成低不就。到最后，她终于清醒过来，找了一个条件差不多的在一起了。朋友对小葛说，如果说爱情，两人谈不上，但日子过得还行，人生如果不在年少时出名，也就这样了。

小葛说，跟上新时代没有错，爱自己宠自己也没有错，但在婚姻方面，单身男女还是应该听一听老一辈的

两个大龄男女，尴尬地看了一场电影，连爆米花都不知道应不应该大口吃。

对于父母的过年催婚，小钟已经习惯了，谈不上讨厌，但心累。小钟说，知道父母是为了自己好，自己确实已经不是妙龄少女了，再看看身边的实际案例，她也想找一个情投意合的，倒不是要求对方有多优秀，最起码双方能说得上话，不要总介绍一些明显就有问题的男人给自己。小钟印象深刻的是，前年春节，大表姐非要见缝插针地帮小钟相亲，结果来的是一个二婚男子，一见面他就问，能不能接受试管婴儿，他家真的需要一个传宗接代的。小钟的反应就是白眼翻到天上，且不说这人想法的荒唐，就是这种思想小钟都不能接受。

小钟也曾想过逃避回家过年，但她难舍一家团聚的日子，如果除开催婚，小钟在家里是难得的放松机会。最重要的是，如果小钟因为逃避催婚躲避了这次的春节回家，就会惹来一堆问题，七大姑八大姨真的会挨个来询问她为什么不回家。“父母也是好心。”小钟只能这么安慰自己，同时她也真心希望能在回家催婚相亲大潮中，找到合适的另一半。

建议，结合新时代的理念，互相糅合一下才不至于太偏颇。所以小葛对于父母的催婚不算很反感，有时候还跟父母逗乐子，问“今年安排了哪家公子相亲”。父母很满意小葛的态度，对于春节催婚，大家都表现淡定，互相合作。

解析

春节催婚没那么可怕

无论年轻人怎么说，刘阿姨觉得春节催婚就是有着道理。抛开关心和亲情不说，春节催婚有着天然“物理”意义方面的优势。“隔壁留学的高材生女儿，远渡重洋回来了。”刘阿姨举例，“整天忙着投资的同事的儿子也回来了……”春节是团圆的节日，也是精英集中的节日，这个时候催婚相亲，遇到高质量另一半的机会更大。小琪就是刘阿姨这个理论的受益者，本来她还挺反感春节催婚的，觉得连个年都过不好，结果被逼着相亲后，现在孩子都三岁了。小琪说，当时也就是随意去相亲，却发现对方是自己的小学同学。这个同学从小就少言寡语，去深圳打拼后，更是谁都不联系，好几年才回家过一次年。小琪对这个同学印象很深，结果两人相谈甚欢，又同在深圳打拼，自然就在了一起。

小琪以自己的亲身经历告诉身边的单身男女，春节催婚没那么可怕。小琪自己也并不是一次就成功的，对于过年催婚，小琪一开始很抵触，后来觉得与其这样影响心情，还不如好好应付一下，遇到合适的就一起出门玩一下，遇到不合适的，当场说再见。因为这种处理方式，小琪还被男方告过状，小琪很委屈地把相亲男的极品事件发到了家族群，很多亲戚都为小琪鸣不平，小琪后几年的相亲路反而很好走。小琪的建议就是，不要觉得春节相亲不能接受，其实工作上也会遇到很多难过的事情，相亲就当是加班了，而且这种加班干不好也不会有人骂你，还能让父母开心，大家一起高兴过年，多好。

如果觉得小琪的方式不够好，芳菲的主动出击的方式也可以考虑一下。芳菲最怕妈妈的催婚唠叨，有时候老人家一激动还会掉眼泪。芳菲每年一回家，先用日程表，除了除夕守岁，芳菲总是挖空心思参加同学会，或者找老朋友聚会。妈妈一看芳菲这么积极主动，就很少提催婚的事情，一切顺着芳菲来。而且芳菲还会主动邀请朋友来家里，如果是单身的女性朋友，朋友就会劝说芳菲的妈妈，晚婚很普遍，阿姨不用担心；如果是已婚的朋友，大家就会带着小孩子来，小孩子一折腾，芳菲的妈妈也很累，想抱孙子的心又减了一分；如果已婚但没有小孩的朋友，大家都说：“趁年轻，多走走看看，这样才能遇到更合适的，总比结婚后再反悔好得多。”这样一来，芳菲根本不用被催婚，妈妈已经被洗脑洗得差不多了，反而开始站在芳菲的立场想问题。春节不但热闹，也没有抵触父母，芳菲还玩得很开心，这样的应对方式芳菲颇为得意。更让她得意的是，在去年的同学聚会中，芳菲确实遇到了一个让她心动的男孩，她正尝试接触他，虽然两人不在一地工作，不知道能不能谈到最后，但无论怎样，芳菲都觉得催婚不可怕，好好应对也能开出好花。

记者苏文娟



漫画 杨斯诗